
                                                            

 

【１０点】 

 
問題文を下の図のように表します。 

 
 

   
 
 
 
 ②と③を組み合わせると，鉛筆

えんぴつ

１本，消しゴム４個
こ

，ボールペン１本で６００円になる。 
 
 
 
①と④を比べると，消しゴム３個分では ６００－３６０＝２４０ 
よって ２４０÷３＝８０ 

 消しゴム１個の値段は  ８０円となる。 
 
 ②の式に当てはめると ２５０－（８０×２）＝ ９０ 鉛筆は９０円 
 ③の式に当てはめると ３５０－（８０×２）＝１９０ ボールペンは１９０円 
 鉛筆３本とボールペン２本を求めるので 
 ９０×３＋１９０×２＝６５０  

 

 

解説１ 

６５０   円  

①  鉛 ＋ 消     ＋ ボ ＝ ３６０円 

②  鉛 ＋ 消 ＋ 消     ＝ ２５０円 

③      消 ＋ 消 ＋ ボ ＝ ３５０円 

  ④ 鉛 ＋ 消 ＋ 消 ＋ 消 ＋ 消 ＋ ボ ＝ ６００円 

チームナンバー  



                                                             

 

【１は５点，２は１０点】 

 

１  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２  

 

 

解説２ チームナンバー  

もちろん，左から１番目の列，

左から２番目の列・・・などと

考えてもできるね。 

たとえば・・・ 
横並びに３つの立方体を置いたとき，右横から見

ると立方体は１つしか見えないね。 
ということは，隠

かく

れている立方体を取り除いても

右横から見える形は同じだね。 

下から１段ずつ，分けて考えてみると考えやすいです。

下から１段目 下から２段目 下から３段目 下から４段目

１段目は１３個 ２段目も１３個 ３段目は９個 ４段目は４個

３９個 

２３個 



 

 

【１０点】 

小テスト１５回分の平均
へいきん

点が分かればよい。 

下の図で，アとイの部分は等しくなるので， 

アは，１×１４＝１４（点） 

よって，イも１４（点） 

よって１５回の平均点は， ９８－１４＝８４ 

目標にしていた平均点は， ８４＋１＝８５（点） 

  

 

 

 

 

 

 

 

問題３ チームナンバー  

   ８５   点 

□点 
イ 

１４回 

１点 

１回 

９８

点 

１５回分

の平均点 

              

 
ア 



                                                             

 

【１０点】 

 

 

 

 

 

 

 

 

最初に，四角形ＡＢＣＤを△ＡＢＤと△ＣＢＤに分ける。 
すると，上の図の△ＡＢＤの面積と△Ａ’ＢＤの面積が等しいことがわかる。 
同じように考えて，上の図の△ＣＢＤの面積と△Ｃ’ＢＤの面積が等しいことがわかる。 
つまり，四角形ＡＢＣＤの面積は△Ａ’Ｃ’Ｄの面積と等しい。 

 

 

 

 

 

 

 

また，上の図の△Ａ’Ｃ’Ｄの面積と△Ａ’Ｃ’Ｄ’の面積が等しいことがわかる。 
つまり，四角形ＡＢＣＤの面積は△Ａ’Ｃ’Ｄ’の面積と等しい。 

 

右の図のように，正三角形Ａ’Ｄ’Ｅをつくる。 
直線Ａ’Ｃ’と直線Ｄ’Ｅとの交点をＦとする。 
１辺が３cm のひし形なので， 
Ａ’Ｄ’ ＝ Ａ’Ｃ’ ＝ ３cm 
また，Ｄ’Ｆ＝Ｄ’Ｅ÷２ ＝３÷２ ＝１.５ cm 
△Ａ’Ｃ’Ｄ’の面積は 
△Ａ’Ｃ’Ｄ’＝Ａ’Ｃ’ ×Ｄ’Ｆ÷２ ＝３×１.５÷２＝２.２５ cm２ 

 

 

 四角形ＡＢＣＤの面積は ２.２５ cm２  

 

解説４ チームナンバー  

２.２５ cm２   

A を A’まで動か

して考えよう。 

C を C’まで動か

して考えよう。 

D を D’まで動かして考えよう。 

四角形ＡＢＣＤの面積は△Ａ’Ｃ’Ｄ’の面積

と等しかったね。 

D’F＝FE となっているね。 



                                                             

 

【１は５点，２は１０点】 

 
１ 牛が食べた草の量は， 
   ４０×６４×１８＝４６０８０， 
   ４０×９５×１２＝４５６００ 
  その差が，４６０８０－４５６００＝４８０より，６日で４８０㎏草が生えたとわかる。 
  したがって，４８０÷６＝８０ だから，１日で８０㎏ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２ ８０×１２＝９６０より，１２日で草は９６０㎏生えるので， 
  最初にあった草の量は， 
   ４５６００－９６０＝４４６４０ 
  （または，４６０８０－８０×１８＝４４６４０）より，４４６４０㎏ 
 
  ３８頭が１日で食べる草の量は，４０×３８＝１５２０ 
  １日で８０㎏草が生えてくるので，１日あたりに減

へ

る草の量は， 
   １５２０－８０＝１４４０ 
  したがって，４４６４０÷１４４０＝３１より，３１日 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

解説５ チームナンバー  

   ８０  ㎏ 

    ３１  日 



                                                             

                          【１と２の（１）は５点，  

２の（２）１０点】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
１ 進む距離５ｍ×（上に３回＋右に４回）なので，５×（３＋４）＝３５ｍ 
 
 

 

 
２（１） １つ１つ，順をおって考えていくことで，点Ａまでたどり着けます。 

 
答 

 
 

       

 
 
 

 （２） 
 

   ＜ 解き方は，次のページ（別紙）を読みましょう。＞ 

 ア → ア → イ → ア → ア → ア → ア → ウ → ア  

 

９ 通り 

解説６ チームナンバー  

３５ ｍ 



別紙 （２の（２）の解説） 前に進む指令と，向きを変える 
指令を分けて考えると，向きを 
変える指令が５回必要なことが 
分かるね。 

パターン１やパタ

ーン２などと分け

て考えていくこと

を『場合分け』と言

うよ。複雑
ふくざつ

な条件を

整理し考えやすく

なるね。 



                                                             

 

【各５点】 

 

  全体の仕事量（作業量）を１とする。 

  政宗
まさむね

さんの１日の仕事量   
１

１０
  

  小十郎
こじゅうろう

さんの１日の仕事量  
１

１５
 

  二人の１日の仕事量の合計は，
１

１０
 ＋ 

１

１５
 ＝ 

３

３０
 ＋ 

２

３０
  

                        ＝ 
１

６
 

 ア １÷ １
６

 ＝６   答え ６（日間）  

 

 

 イ 二人が休まずに仕事をした時の仕事量・・・①     

 
１

６
 × ８ ＝ 

４

３
 

   

①から全体の仕事量を引く。 

   
４

３
 － １ ＝ 

１

３
 

  よって全体の仕事量よりも 
１

３
 多くなる。 

  
１

３
 を小十郎さんの１日の仕事量でわる。 

   
１

３
  ÷ 

１

１５
 ＝ ５  

 

            答え ５（日間） 

 

 

 

 

 
ア   ６    イ   ５    

 

解説７ チームナンバー  

全体の仕事量（作業量）を 

１０としても求められるよ。 



  

 

【１０点】 

 

Ｂコースの道のりを求めてから，下りにかかる時間を求める。 

まずは，上りと下りの速さを分速で表す。 

上り：時速 3.6ｋｍ→分速６０ｍ  下り：時速 4.5ｋｍ→７５ｍ 

Ｂコースの道のりをｘｍとする。上りと下りを合わせて３時間（１８０分間）かかるので， 

ｘ÷６０＋ｘ÷７５＝１８０ 

ｘ×
１

６０
＋ｘ×

１

７５
＝１８０ 

ｘ×
１

６０
＋

１

７５
＝１８０ 

ｘ×
９

３００
＝１８０ 

ｘ＝６０００   よって，Ｂコースの道のりは，６０００ｍ。 

Ｂコースの下りにかかる時間は，６０００÷７５＝８０。 ８０分。 

良太
りょうた

さんは，Ａコースで上り，Ｂコースで下るので， 

頂 上
ちょうじょう

に着く時刻
じこく

は， 

ホテル前バス停（１０時３０分）→Ａ登山口バス停（１０時３８分）→Ａコース（１２０分）を

上って頂上に着く時刻（１２時３８分） よって，１２時３８分。 

 頂上から下りる時刻は，（※午後４時にはホテル前バス停に着く） 

ホテル前バス停（１５時５８分）←Ａ登山口バス停（１５時５０分）←Ｂ登山口バス停（１５時

３５分）←Ｂコース（８０分）を下ってＢ登山口バス停に着く時刻（１５時３２分）←頂上から

下り始める時刻（１４時１２分）    よって，１４時１２分。 

１２時３８分から１４時１２分の間が頂上にいる時間になる。 

よって，９４分間（１時間３４分） 
                                  （１時間３４分） 

（別のとき方）―――――――――――――――――――――――――――――――――― 

Ｂコースの上りの時速と下りの時速の比
ひ

は，3.6：4.5 。   簡単
かんたん

にすると４：５。 

よって，上りにかかる時間と下りにかかる時間の比は，５：４。 

下りにかかる時間は，３×
４

９
＝

４

３
（時）。 単位を分になおすと８０分。 

 Ｂコースの下りにかかる時間は，８０分。 

 ※頂上にいる時間の求め方は，上のとき方と同じ。 

 

                              

                                   （１時間３４分） 

 

解説８ チームナンバー  

  ９４  分間 

必要な情報だけを抜き出して

考えるといいね。 

  ９４  分間 


